

## 两百元钱

■胡剑英

## 人无笑脸莫开店

■蒋勋功

餐厅的这个包厢靠窗，阳光透过落地玻璃洒满一屋，给人的感觉很舒适。

这是早就预定好的。请客的第一个到了，看得出是熟客。他进了包厢，大大咧咧一屁股坐在沙发上，手打了一个响指叫服务员：“点菜！”

“好咧！”女服务员清脆答应，应声而至，递过菜单，拿出纸笔，静候吩咐。

客人对递过的菜单瞧也不瞧，手一挥：“不用看，我点，你记就是。”不用说，对这里的菜单，客人滚瓜烂熟。

“土芹菜炒牛肉丝。”“这土芹菜没有。”

“那就黄贡椒炒土鸡蛋。”“不好意思，黄贡椒已断货。”点一个没一个，客人就眉头皱成一团不高兴了：“这是怎么了？这也没有，那也没有？找你老板来！”

服务员办不了的事，找老板，这本正常。

何况客人也认识老板，到这吃饭，好的就是这口味，材料地道。比如说，这土芹菜吧有嚼劲，香味独特，只有乡下才种，炒个肉丝什么的，与城里的大芹菜的味道是两回事。而黄贡椒，也只有出产地才有，细而有肉，辣中带甜，滚刀切成丝炒土鸡蛋，堪称一绝。这两样菜，客人百吃不厌。因为自己爱吃，影响了一批朋友也爱吃，因而每吃必点。可今天就点不出。能不急吗？以往遇到这种情况，只要是是他来，跟老板一说，一般都会想办法解决。万一不行，也会有别的他喜欢吃的菜代替。

听这一说，服务员脸上露出了难色。这是小姑娘，看样子还是头一次碰到这种情况，不知如何是好。“叫你去就去呀！推什么推！”请客的更不耐烦，声音提高了八度。

服务员吓得慌不择路地退了出来，只留下他无聊地踱着方步。不一会儿，服务员推门进来，先给他续上茶水，然后有些惶恐地解释：“老板不在，有事出去了。”听这一说，他脖子上急得露出了青筋，如这两个菜吃不成，这餐饭就吃得打了折扣。有人就冲着这个来吃的，而且已经定了，又改不了，但又不能临时变出这两个菜来吧！他叹了口气，又摇了摇头：“罢罢，只有将就了。”随便点了几道菜后，就垂头丧气地喝起闷茶来。

服务员看着这一幕，内心充满了愧疚，但又不敢说什么。

其实，客人发脾气的话，老板也听见了，老板在店里。当客人提出要找老板时，服务员差点脱口而出直言相告老板在，突然想起老板的要求，一般不要告诉客人老板在，不是谁让我来找。这老板天生一副蛮相，好像天生就知道笑，但炒得一手好菜，为人也算热情，一来二去生意就渐渐做大了。客人多了，生意火爆，一席难求。老板的身价水涨船高，就轻易不出面，热情不再，对人爱搭不理。所以服务员忍不住没有说，试着去找。不等开口，老板就手一挥：“告诉那客人，就说我不在！”服务员悻悻而退，又不能道出实情，也不明白老板这样做为什么，只好跟着撒谎。

客人陆续来了，见桌面上少了那两道菜，尽是惋惜，吃得索然无味，草草收场。

这种情况后来知道怎么让老板的朋友知道了，好心地劝告：“店大莫欺客，现在生意好了，还是要真诚善待每一位客人。”老板不以为然地一口回绝：“这算什么！客人可以点菜，不可以点我呀！把我看成什么了？爱来不来，也不差

这是一个！”

见老板这个态度，那朋友心里一凉：这餐饮难做，靠的是回头客。不错，老板现在生意好，有些飘飘然了，他没有想到这竞争激烈，行情瞬息万变，做起来不容易，而垮下去是分分秒秒的事。只怕是老板这好运要走到头了。

后来，又有客人慕名而来吃饭，请的是一些头面人物。

这人也早早地定好了包厢，跟老板也熟悉，打好招呼，点好了菜，请老板亲自下厨。要求不添加鸡精、耗油、味精什么的，而且要菜的分量足一点，因为喝酒，菜会吃得多一点，看得出，客人很在意这个饭局，千叮咛、万嘱咐，生怕掉场。

那天，这位客人也是早早先来，先是仔细检查了菜单，又吩咐服务员如客人一到就按时上菜，不要耽误时间。这样做了还不放心，他又给老板打电话反复强调要关照，把菜做好等。

客人陆续到了，入席，分酒，上菜。这酒是收藏多年的好酒，一开瓶酒香氤氲，大家闻着也是醉了。第一道菜上的是“削骨肉”，却是中号菜碗，刚装一半，记得原来都是堆起来的一大碗，显然是分量不够。青椒炒削骨肉是道名菜，正宗的猪头肉加本地青椒炒出来是一绝。主人夹了一小筷试了一下，就知道这不是正宗的猪头肉，且味道也不是那么回事。他心一凉，脸一沉，感觉很不好。但碍于客人的面子不好说什么，还是推荐给客人吃，一人一筷，就见碗底。再上的是“棍子鱼”，这棍子鱼产自当地，肉多刺少味正，加本地黄贡椒一焖，味道独特。可端过来一看，也只半碗，且鱼不成条，熟过了煮烂了，夹上来稀稀散散。还好，大家吃个新鲜，没什么说的。接下来，上以碗扣肉，当地人称之为“菊皮肉”，它焦而不脆、肥而不腻。可上桌的也只一小碗，肉块很薄，颜色也不对，味道与以前相差甚远。看到这架势，主人很是狼狈，他赶紧找个机会溜出去找老板，同样是找不到，碰了一鼻子灰……

城市不大，在不同的场所，这人难免有意无意地聊起那天在这个酒店请客遇到的尴尬事。他往往才提起话头，就有不少人附合。

“那店里的菜味道大不如以前了”“服务态度生硬，好像客人是去白吃白喝似的”“这店刀子磨得飞快，价格贵，分量少”“这老板的脸总是板着，派头十足”“反正我好久不去了，你们还去干嘛？”

大家你一言我一语，都是这店原来的熟客，没少去照顾过生意，而现在却没有一个说好的，看来这个店气数已尽、大势已去，好景不长了。

果然，生意日渐清淡，门可罗雀。尽管老板醒悟过来，采取了一些挽救措施，却已是无力回天。老板终于支撑不下去了，不久就关门大吉。红极一时的店子就这样走到了尽头，被老板生生玩死了。都是老板自作自受！不少人为之叹息。

人无笑脸莫开店。这笑是发自内心的，友善而真诚。背时是这样，走运时还是这样。不是为了做给别人看，而是一个人的修养行为，也是为了自己。不是八面玲珑的圆滑，也不是逆来顺受的迁就，更不是献媚讨好的世俗，只须诚信待人。开店就要视顾客为上帝，处处为顾客着想。脸上不会笑不打紧，但要有真意就能换真心。

开餐饮如此，开店如此，做人亦如此。你想怎么得到，就须怎么付出。怎么付出，就可能怎么得到！

天桥下的流浪歌手唱着《雨中的鸟依然在飞》，我往他琴盒里放了五元钱，那是我回家的车费。

我郁郁地走回家里，母亲微笑着告诉我，说我的最好的朋友来过了，留下两百元钱。

哦，他才又要马上到单位去？很想和他畅谈一次，却就这样错过。

母亲把那两百元钱交给我：“人家伢子会讲话，说这话送伯母的。其实我明白，这是资助你的，他知你性子，怕你不接受。他问起你近况，我就把你工厂放假，正四处找工作的消息告诉他了。”

“妈，他不容易呢！凭一张报纸上的招聘广告，远去东北培训实习，又被公司从这个城市派到那个城市工作。我只收到他一封信和一张趴在雪地上的照片，就没什么联系了。难得他一回家乡就来看望我，你不该收他钱的。”

“他一定要我收下，说你们如同兄弟样的！你上班，他读成人大学那会，没少向你讨烟酒钱！有次喝多了，听人说有个长得像你的人，被他家附近的混混打了，他提着空酒瓶就下楼……”

我去了他家，把一百元钱还了婶娘，另外一百元放在兜里，继续去找工作。奔波风雨中，总感觉自己有双眼睛在关注着我，温暖着我……

## 一堆生锈铁丝生长的即兴判断和恒久欣赏

——给予吉艺术的话语

■杨震

空，空，空

一个很大的空间

在中间堆了一堆生锈的铁丝

它们侧躺着

像一个睡美人

空，空，空

铁丝与铁丝之间

空着许多时间，让我瞬间

知道这个美女的纯洁，还有触手的风

铁锈新鲜

是时间生长的美

不敢触摸，我怕于吉说

揩美女的油

再往深处想，不要过多犹豫

安静的东西有魔力

让我招架不住的，还是这堆会说话的铁丝

久久地盯着她看

到底是她先脸红

还是我先羞涩。女儿经过她时

她掣了一下女儿的裙角

她想裹一件衣裳

遮掩满身矜持，剩下双眼

偷偷地欣赏这一屋的虚无

## 黑色(外一首)

■陈兴国

孤灯

照亮手中黑屏的手机

细雨漫过

夜幕里泛白的青石街

命运的缝隙边

有个人在安静地起舞

露天电影已经散了

你还在

一个人鼓掌

## 静夜思

——过旧居有感

月色轻晃

一束光

穿过厚厚的墙

夜淡如水

一团火

从湖底升起

几圈涟漪

乱了思绪

恍惚间

一声轻叹

微风摇动了蔷薇

## 水调歌头·半条被子

■谢伯虎

幸到汝城地，遍览旧民楼。女红军半条被，温暖我神州。解秀朱家媳妇，长找恩人战士，北望泪花流。五十年寻觅，报上诉离愁！

颖超姐，邮来被，暖心头。仿回那夜，餐锅虽小粥汤稠。何惧群山拦阻，肩负扶贫使命，后辈宏图。移动党支部，才智写春秋。

## 世上尚有文德村

■凌奉云

在衡阳县，一提起文德村，便无人不知、

无人不晓，该村为啥知名度这么高呢？原来

70多年前，这里爆发了一场惊天地、泣鬼神，

可以彪炳史册的惨烈战斗。

1949年9月，为了歼灭国民党白崇禧军

军残部，中国人民解放军第四野战军遵照部署，

统一指挥三个兵团分中、西、东三路进军华

南，同时发起衡宝战役，敌军节节败退。为防

敌军主力南逃，四野便派134师401团穿插

敌后进行堵截。白崇禧急调部队北上以加强

衡宝防线，企图迟滞人民解放军南进。于是，

渣江盐田遭遇战打响了。

10月3日，敌军从衡阳县北乡今集兵镇

附近，向西乡今渣江镇、台源镇进犯，以原渣

江区盐田公社黄柏大队为驻点，连夜将主要

兵力部署在邻近的仁和大队观音山、塘尾排、

云排集三个山头。解放军401团驻扎原盐田

公社秀向大队(现文德村)江东生产队，两者

相距不足一公里。10月4日，为了争夺观音

山制高点，解放军发起了三次冲锋：早晨7

时，先遣连战士到达观音山下的旦冲组，部队

集结后，由一名排长带领7名战士组织了第

一次冲锋。因地形不熟，他们请了一个名叫

汤征板(已故)的百姓带路，领到该组朱树

嘴怪龟山后，向导返回。9点来钟，战斗打

响，激战半个多小时后，由于敌人占领有利

地形，8名官兵全部遇难。首战失利，接着先

遣连长刘文德带领28名战士披挂上阵，向

敌人发起了第二次冲锋，战斗异常激烈，持续

了一个多小时。

得知36位烈士牺牲，军民悲痛欲绝。为了

尽快让逝者入土为安，当晚，村民自发从家里拿

出木材，紧急联系匠人，连夜赶制棺材。由于

时间紧、材料缺，只做了15具棺材，连长刘文德单

葬一棺，剩下14具棺材，两人、三人合葬各半。

共建15个坟，安葬在部队驻地秀向大队边山生

产队蚌口山坡上(现为解放炮)。

为了缅怀先烈、教育后人。1964年9月，由

原盐田公社秀向大队牵头，将散葬的烈士遗骨

迁坟合葬。10月1日这天，村民们将蚌口山坡的

烈士遗骨用15个缸(25公斤容量的陶缸)分



## 天湖小舟秀色美

■刘治华/诗歌 郭兴成/摄影

装，刘文德单独一个，其余照旧。迁坟合葬于原

秀向大队江东生产队鲶鱼山，并建墓立碑，取名文德烈士墓。斗圆形三合土结构，护墓墙用石块砌成，汉白玉碑正中刻着“刘文德等36位烈士墓”，左右并刻有挽联一副：“文魁武职，精忠报国扬四海；德高功大，光辉毕生流万年”。横批：“为国尽忠”。

此后的每年清明，附近群众和中小学生均会自发前来祭拜缅怀先烈。文德烈士墓也成了衡阳县早期小有名气的爱国主义教育基地，秀向村便改名为文德村。

2012年，衡阳县民政局联合渣江镇人民政府将文德墓重新修缮，并修建了烈士广场、烈士文物陈列室，恢复了当时的战壕、暗堡，还将整个鲶鱼山征做“文德烈士公园”，亭台楼阁、游步道、健身器材等一应俱全。现在，文德烈士公园已成为湖南省爱国主义教育基地和党史教育重要基地。

## 常宁深藏着一个吴国威

■甘建华

欢乐。塔山瑶乡地处常宁市西南